

ГОРШЕЧНЫЕ ТОМАТЫ И ИХ «ГРАБЛИ»

За те несколько лет, что я не могла вовремя пропалывать грядки, сныть разошлась так, что задушила даже неубиваемые, как мне казалось, флоксы. Я проиграла битву с сорняками. Но это не повод отказаться от выращивания томатов! Я продолжаю тестировать новые сорта, ищу свои помидорчики - сладенькие и фитофтороустойчивые.

В последние годы детерминантные и супердетерминантные сорта высаживаю в горшках и специальных сумках объемом около 20 л, оставляя для индетов теплицу. В защищенном грунте обходить грядки проще: осенью высеваю белую горчицу, она и глушит сорняки. Весной же, не перекапывая землю, я просто выкапываю небольшие лунки и в них высаживаю рассаду. Да, часть семян горчицы осенью не прорастает и всходит весной. Чуть подрастет - и я подбираю ее лопатой или срезаю ножницами на длинной палке. Хотя проще всего засыпать сидерат толстым слоем скошенной травой. Через мульчу ему не пробиться.

ВАЖНО. Выращивать томаты в контейнерах, горшках или сумках можно даже на балконе. Однако этот метод пригоден только для тех, кто имеет возможность постоянно находиться рядом со своими растениями. Небольшой объем земли пересыхает быстрее, чем земля на грядке. Поэтому у меня сумки стоят рядом с бочками с водой.



Японский стелющийся

В КОНТЕЙНЕРАХ отлично растут невысокие мелкоплодные сорта. При желании их можно вырастить и на подоконнике. *Черри Венус*, *Пиноккио* и *Балконный желтый* - одни из самых красивых и ранних помидоров. Растения невысокие, около 30 см, не требуют формирования и подвязки. Томаты *Венус* и *Балконный желтый* - это сладкое украшение для окошка. Они очень похожи и по форме куста, и по виду плодов, разве что отличаются оттенком кожицы (*Венус* немного светлее). Тонкокожие, сладкие, сочные и вкусные - мы их ели и свежими, и в салатах, и даже на закатку осталось! Выращиваю их в 3-литровых горшках, а в конце сезона несколько кустов заншу в дом. Плодоносят они чуть ли не до Нового года и не болеют ни фитофторой, ни другими болезнями.

С конца мая начинают созревать помидорчики на еще одном моем домашнем любимце - томате *Пиноккио*. Неприхотливый, красивый, высотой всего 20-35 см, он, как говорят, не требует опоры и прищипывания пасынков. Но я каждый год вынуждена подкладывать под тяжелые грозди подставки, чтобы те не лежали на земле. Помидорчики по вкусу напоминают вишню.

А с томатом *Поцелуй герани* я провела эксперимент. Один кустик высадила в открытом грунте, а другой - в горшок. И рос он у меня, как ампельное растение, в теплице. Потрясающий сорт! В кисти - от 50 до 100 ярко-оранжевых плодов формой и размером с грецкий орех, только с острым, колючимся носиком. Растения я не формировала и не подвязывала, только поливала через пластмассовые бутылки, врытые рядом с корнем, посыпала золой и мульчировала скошенной травой и крапивой. Пасынки не удаляла, срезала только лишнюю листву, особенно около земли. Помидорки очень понравились и нам, и детям: сладкие, десертного вкуса, с толстой кожицей. Семян в плодах мало и они очень мелкие. В открытом грунте томат в первых числах августа скосила фитофтора, а в горшке он плодоносил до середины сентября.

Еще один томат, который я выращиваю и в теплице, и в ампельной культуре, - *Любаша*. Он очень ранний! В теплице



Поцелуй герани



Любаша



Балконный желтый